

# 材料与物理学院文件

材·物办字〔2020〕12号

---

## 中国矿业大学材料与物理学院关于进一步加强课程思政 建设实施方案

为深入贯彻中共中央国务院《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》和习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话精神，落实教育部《高等学校“课程思政”建设指导纲要》要求，把社会主义核心价值观融入本科教育教学全过程，促使各类课程有效贯彻知识传授、能力培养、价值引领三位一体的教学目标，按照《中国矿业大学“动力中国·课程思政”建设实施方案》，为进一步加强我院课程思政建设，特制定本实施方案。

### 一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实立德树人根本任务，按照“充分发掘和运用各学科蕴含的思想政治教育资源”工作要求，深入发掘和充分提炼各课程所蕴含的思政元素和德育功能，并融入课堂教学全过程，实现知识传授、能力培养

与价值引领有机统一，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

## 二、工作目标

引导教师自觉将思想政治教育元素入各课程教学，深入挖掘课程蕴涵的思想政治元素，通过持续建设，打造一支有意识、有意愿、有能力进行课程思政教育的师资队伍，培育一批充满思政元素、发挥思政功能的示范性课程，提炼可推广的课程思政教育教学改革典型经验和特色做法，全方位打造具有学院特色的课程思政育人体系，建设课程思政建设示范专业。

## 三、主要举措

### 1.加强教师培训、提升课程思政教学能力。

充分运用教师入职培训、各类专题培训等载体，提高任课教师对课程思政的理解和认识。学院将有组织的开展课程思政专题辅导，通过专家解读、教学观摩、经验交流等方式不断加深教师对课程思政的内涵、目标及实施方式的理解，提升课程思政教学能力。

### 2.激发教学组织活动、丰富课程思政教育内涵。

以课程组（群）为依托，鼓励教学团队结合专业培养目标和学科特色，深入挖掘专业及课程所蕴含的育人元素，积极开展课程思政案例库建设。

通过教学法研讨，创新教学载体和教学方式，着力提升课程思政教育效果。在总结课程思政教学改革实践的基础上，不断更新教学内容。通过课堂教学竞赛等方式选拔课程思政教学理念先进、教学方法合理、教学效果显著的课程思政优秀教师。

### 3.选树典型案例，发挥示范作用。

通过教师自荐、学生投票等方式征集课程思政教育成效好教学案例，形成典型案例，并进行宣传和推广，为进一步加强课程思政建设提供参考借鉴。

## 四、实施保障

### 1.加强组织领导：

成立由院党委书记和院长任组长，教学副院长、学工副书记、专业负责人、系主任、督导专家组成的的院课程思政教育工作小组，统筹推进学院课程思政教育教学改革工作，加强组织领导，完善保障体系。

### 2.强化工作考核：

跟踪课程思政工作实施情况，及时督促整改，把教师参与课程思政教学改革情况和课程思政效果作为教师考核、晋升、评优的重要依据。

### 3.提供经费支持：

通过教改立项的形式对课程思政工作提供资助，立项课程给予相应的建设经费。

## 五、其它

未尽事宜以学院教学指导委员会解释为准，本办法自公布之日起实施。

材料与物理学院

2020年12月20日